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Анотація 

Pозкриті теоретичні основи та завдання управління оборотними активами, розглядаються основні етапи 

кругообігу оборотних активів підприємства, шляхи прискорення оборотності оборотних активів.    
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Abstract 

Theoretical principles and tasks of current assets manag are discussed, the main stages of the turnover of the 

company's current assets, ways of accelerating the turnover of current assets are considered. 
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Вступ 

 

Розвиток ринкових відносин в Україні вимагає нових підходів до управління економікою як на 

макрорівні, так і на рівні окремих підприємств. Особливого значення набувають проблеми створення 

таких механізмів управління фінансами підприємств, які б відповідали ринковим умовам 

господарювання та забезпечували достатній рівень платоспроможності, ліквідності, прибутковості. У 

сучасних умовах для більшості вітчизняних підприємств типовим наслідком кризових явищ їхнього 

економічного розвитку стала гостра нестача необхідного обсягу оборотних активів, що істотно 

позначається на ефективності їхнього господарювання. Разом із цим низька забезпеченість 

виробничих підприємств оборотними активами супроводжується низьким рівнем їх використання. 

Тому одним із найактуальніших завдань у напрямі забезпечення фінансової стійкості вітчизняних 

підприємств є суттєве вдосконалення механізму управління оборотними активами. 

В системі заходів, направлених на підвищення ефективності роботи підприємства і зміцнення його 

фінансового стану, важливе місце займають питання раціонального формування та ефективного 

використання оборотних активів. Інтереси підприємства вимагають повної відповідальності за 

результати своєї виробничо-господарської діяльності. Оскільки фінансовий стан підприємства 

знаходиться в прямій залежності від стану оборотних коштів, що передбачає взаємозалежність витрат 

з результатами господарської діяльності і відшкодування витрат власними засобами, підприємства 

зацікавлені в раціональній організації оборотних коштів – організації їх руху з мінімально можливою 

сумою для отримання найбільшого економічного ефекту. 

 

Результати дослідження 

 

Згідно Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку 1 "Загальні вимоги до 

фінансової звітності", оборотні активи – це гроші та їх еквіваленти, що не обмежені у використанні, а 

також інші активи, призначені для реалізації чи споживання протягом операційного циклу чи 

протягом дванадцяти місяців з дати балансу. У бухгалтерському обліку до таких активів відносять 

активи, які споживаються або реалізуються протягом одного операційного циклу чи протягом року. 

Оборотними активами підприємства є сировина, матеріали, паливо, тара, малоцінні та 

швидкозношувані предмети, готова продукція, ліквідні цінні папери, грошові кошти. Такі активи, як 

дебіторська заборгованість, незавершене виробництво, витрати майбутніх періодів, є досить 

специфічними оборотними активами, які певною мірою відображують недосконалість, 

незавершеність та неперервність виробничого процесу. 



 
 

Грошові кошти 

Готова продукція 

Виробничі запаси Дебіторська заборгованість 

Оборотні активи беруть участь як у процесі виробництва, так і в процесі реалізації продукції. 

Активи, які використовуються у виробничому процесі протягом одного операційного циклу, 

повністю переносять свою вартість на вартість виробленої продукції і часто змінюють свою 

початкову форму. Активи, що мають грошову форму, безпосередньо не беруть участі у процесі 

виробництва. Вони обслуговують кругообіг капіталу підприємства та об’єднують процеси 

виробництва й реалізації продукції [5]. 

Кругообіг оборотного капіталу (рис. 1) здійснюється протягом одного операційного циклу: 

грошові кошти авансуються у виробничі запаси, в процесі виробництва створюється нова продукція, 

продукція реалізується (можливо на умовах комерційного кредиту, що викликає появу дебіторської 

заборгованості), виручка за реалізовану продукцію надходить на розрахунковий рахунок і знову 

авансується у виробництво. Якщо підприємство функціонує ефективно, процес кругообігу 

оборотного капіталу забезпечує неперервність виробничого процесу та зростання капіталу 

підприємства, оскільки в цьому випадку виручка за реалізовану продукцію перевищуватиме кошти, 

авансовані у виробництво. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Кругообіг оборотного капіталу підприємства [2] 

 

Оборотні активи можна поділити на три основні складові: запаси, дебіторську заборгованість, 

грошові кошти та високоліквідні цінні папери. 

До складу оборотних активів входять тільки поточна дебіторська заборгованість, яка виникає в 

процесі нормального операційного циклу або буде погашена протягом дванадцяти місяців із дати 

балансу. 

Довгострокова дебіторська заборгованість, строк погашення якої більш як один рік, включається 

до складу необоротних активів. 

Поточна заборгованість споживачів та постачальників є необхідним результатом операційної 

діяльності підприємства, має регулярний характер і пов’язана із затримками в оплаті товарів, робіт та 

послуг або з реалізацією продукції на умовах комерційного кредиту. Така заборгованість визнається 

активом одночасно з визнанням доходу від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг і включається 

до підсумку балансу за чистою реалізаційною вартістю [3]. 

Управління виробничим процесом і оборотними активами на підприємстві належить до завдань, 

які вирішують менеджери-економісти. Оскільки процеси виробництва та реалізації продукції 

супроводжуються рухом фінансових ресурсів, активну участь у вирішенні завдань, пов’язаних з 

управлінням оборотними активами підприємства беруть фінансові менеджери. До найважливіших із 

таких завдань належать: 

 визначення оптимального обсягу та структури оборотних активів; 

 мінімізація витрат на фінансування та підтримку певного їх обсягу; 

 управління чистим оборотним капіталом підприємства; 

 забезпечення ліквідності та платоспроможності, 

 формування оптимального обсягу товарно-матеріальних запасів; 

 управління дебіторською заборгованістю; 

 управління грошовими коштами тощо [1]. 

У процесі управління оборотними активами при визначенні потреби в оборотному капіталі 

фінансовий менеджер насамперед аналізує структуру, оборотність, ліквідність оборотних активів, а 



 
 

також забезпеченість оборотним і чистим оборотним капіталом підприємства. Аналізуючи усереднені 

та максимальні значення таких показників на інших підприємствах галузі, а також враховуючи 

політику підприємства щодо фінансування оборотного капіталу, менеджер приймає відповідні 

управлінські рішення. 

У процесі реалізації будь-якої політики управління оборотним капіталом підприємства повинні 

намагатись прискорити оборотність оборотних активів з тим, щоб вивільнити частину оборотних 

коштів та поліпшити ефективність їх використання. Прискорення оборотності може відбуватися на 

всіх стадіях кругообігу: 

 на стадії формування запасів – за рахунок ви значення зайвих запасів та їх ліквідації, 

оптимального вибору постачальників і поліпшення організації постачання; 

 на стадії виробництва – за рахунок впровадження нових технологій та підвищення 

ефективності праці, що сприятиме скороченню виробничого циклу без зниження якості продукції, 

яку виробляють; 

 на стадії реалізації продукції – за рахунок раціональної організації збуту, що, зокрема, 

забезпечується формуванням і реалізацією ефективної кредитної політики [4]. 

 

Висновки 

 

Дослідження теоретичних основ управління оборотними активами підприємства показало, що 

оборотні активи підприємства на відміну від необоротних мають досить рухливу структуру. При 

змінах на ринку залежно від сезону, роботи постачальників тощо запаси сировини, готової продукції 

та залишки на розрахунковому рахунку можуть коливатись у значних межах. При цьому завжди 

можна визначити максимальний і мінімальний рівні оборотних активів. Різницю між максимальним 

та мінімальним рівнем оборотних активів називають сезонною (змінною) складовою, оскільки при 

стабільній ситуації в економіці значні коливання рівня оборотних активів переважно пов’язані із 

сезонним характером діяльності підприємства. Мінімальний рівень оборотних активів визначає 

постійну (системну) складову оборотного капіталу. 
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